

Река Сарс – дорога в будущее

мельница, ныне пруд спущен. В 1981 году в деревне проживало 126 человек, в наши дни осталось около 30 жителей.

Ниже деревни Сарс течет в глубокой (более 100 м) долине с крутыми берегами, в окружении высоких гор (свыше 300–330 метров над уровнем моря). Слева в нее впадает значительный приток – река Токарь (Койса) длиной 21 км. Исток реки находится в 3 км к востоку от поселка Октябрьский, на высоте 360 метров над уровнем моря, на водораздельной возвышенности с рекой Тончак (бассейн Сараны).

Раньше в долине реки Токарь располагались деревни Романовка и Ярушина. В 1869 году в Ярушинной было 5 дворов и 19 мужских душ. В конце XIX века в Ярушинском сельском обществе Петропавловской волости проживало 374 человека, в хозяйствах у них было 193 лошади, 184 коровы, 430 овец и 98 свиней. В конце XIX – начале XX века из села Петропавловского через Романовку и далее на Красноуфимск шла дорога, по которой развивалась земская почта, а также доставлялись товары и продукты питания на Верхний и Нижний Саранинские Заводы. В 1969 году в Романовке проживало 90 человек. Деревня просуществовала до середины 1970-х годов.

Чаша, деревня

С приближением к селу Петропавловску, ниже устья реки Токарь по правому берегу Сарса тянется урочище Веселуха. После горы Сосновой (315,3 м) слева в Сарс впадает небольшая речка Тига длиной 11 км.

Ниже ее устья на правом берегу Сарса расположена деревня Чаша Петропавловского сельсовета. Образовалась деревня в 1780-х годах. Красивое название деревни

С какой стороны посмотреть на чашу?

Чаша – округлый сосуд для питья. Такое определение подходит для объяснения названия деревни Чаша.

Чашник – придворная должность и чин в хозяйстве русских князей и царей в XIII – начале XVIII века. Чашник прислуживал князю и царю на праздничных обедах, а также ведал пчеловодством и медоварением. А не связано ли название деревни с развитием пчеловодства в этом регионе?

Река Сарс – дорога в будущее

объясняется ее местоположением – на излучине реки, в своеобразной чаше в окружении лесистых гор. В начале 1980-х годов в деревне проживало 50 человек, работала молочнотоварная ферма.

Гольцево, деревня

Километром ниже Чаши, на другой излучине реки, расположена деревня Гольцево. Известна деревня с 1904 года как выселок Гольцев. «Голец» в русских говорах – немущий человек, бедняк или нищий. Вот уж сотню лет жители деревни вынуждены мириться с этим названием, хотя видала деревня и более «богатые» времена. В начале 1980-х годов в ней проживало около 100 человек. Расстояние менее 500 м и речка Маш отделяют деревню Гольцево от села Петропавловска.

Река Маш – правый приток Сарса длиной 17 км. Исток реки находится на высоте 260 метров над уровнем моря, в урочище Егорьевка при устье сухого лога Усть-Маш. Как и все правобережные притоки Сарса, она не отличается большой водностью: бассейн ее лежит в зоне развития карста, поэтому река на некоторых участках имеет подземное русло. Ее левые притоки Седяш, Сосновый Лог и Тавда (Шуй) большую часть года – суходолы. Значительный урон этим рекам нанесла интенсивная вырубка леса во второй половине XX века. Для вывозки леса от истока Маши, по правому берегу Тавды была проложена железнодорожная ветка Бартым – Южный.

Петропавловск, село

Селение на реке Сарс при устье речки Маш образовалось в середине 1680-х годов. Первоначальное название селения – Усть-Маш. В 1840-х годах было построено деревянное здание церкви с одним престолом «Во имя святых первоверховных апостолов Петра и Павла». В отчете мостовского священника за 1851 год указано: «В селе

Река Сарс – дорога в будущее

Усть-Машском имелась Петропавловская церковь». По названию престола церкви село стали именовать Петропавловским. Церковь долго стояла на берегу реки, но однажды во время большого наводнения ее смыло.

В середине XIX века село являлось центром Петропавловской волости. Управление волостью осложнялось наличием в ней большого количества мелких селений, разбросанных среди дремучих лесов, и отсутствием четко обозначенной на местности административной границы с Сарсинской волостью Уфимской губернии. В 1869 году в Петропавловской волости имелось: 400 дворов и около 23 тысяч десятин земли, в том числе удобной для сельскохозяйственных работ – 8,1 тысяч десятин, леса и «неудобий» – 14,9 тысяч десятин. На казенной (государственной) земле стоял 341 двор, часть земли принадлежала татарам.

На территории волости находилось 12 сельских обществ: Петропавловское, Мало-Сарсинское, Больше-Сарсинское, Ярушинское, Седяшское, Мартьяновское, Тавдинское, Адилевское, Уваряжское, Танинское, Усть-Саваровское и Кунгаковское. Население волости (в то время считали только мужские души) составляло: государственных крестьян – 481, государственных татар – 544, государственных черемис (марийцев) – 72. В Петропавловское общество входили село Петропавловское (64 двора, 305 жителей, волостное правление, сельское училище, хлебный магазин, 3 мельницы) и деревня Тига (14 дворов, 80 жителей). Земля и крестьяне здесь были государственными.

В 1875 году в Петропавловском открыли сельское одноклассное училище. Для учащихся из отдаленных деревень были общежитие (спали на полу, нарах и полатях) и баня, но стирать белье ученики носили домой.

В конце XIX века в волостном центре проживало 860 человек, в хозяйствах они держали 460 лошадей, 776 коров, 560 овец и 193 свиньи. Помимо земледелия население волости занималось кустарными промыслами: гнули обода,

пл
В
Пе
Ми
це
Бу
Со

ло
ло
вол
ак
дей
щи
ско
за с
ли
ито
Пет
мог

зы:
«Пу
в Ч
в Ад
ни
6-й
пред
Кол

В 19
этаж
имя
дую
Змее

плели веревки из конопли, делали кули и мочало из лысы. В 1916 году в Петропавловскую волость входили селения: Петропавловское, Большой и Малый Сарсы, Сорокина, Мавлюкаева, Романовка, Ярушина, Верх-Тига, Чаша, Гольцева, Тавда, Мартьянова, Дуброва, Нырок, Седяш, Адилева, Бурцева, Уваряж, Верх-Тана, Пермяковка, Тана, Усть-Тана, Сосновка, Тляково, Верх-Саварово и Усть-Саварово.

В 1918 году село Петропавловское являлось «цитаделью» белогвардейцев. Сюда из соседних волостей свозились арестованные активисты комбедов, красногвардейцы, большевики и сочувствующие им. Здесь над ними вершился скорый суд, расстрелы проводились за селом на горе. Многих закапывали в могилы живыми. Печальным итогом белого террора, царившего в Петропавловском, стали 19 братских могил с сотней трупов казненных.

В конце 1920-х годов стали создавать колхозы: в Петропавловске – «Пятилетка», в Мартьяновой – «Путеводная Звезда», в Седяше – «Красное Поле», в Чаше – «Смычка», в Гольцевой – «Память Ильича», в Адилевой – «Красный Ударник». В 1930 году их объединили в колхоз «Память Ильича», названный так в честь 6-й годовщины смерти В. И. Ульянова (Ленина). Первым председателем стал Василий Иванович Могильников. Колхозников в то время называли «коллективщиками».

В начале 1980-х годов в селе проживало 352 человека. В 1987 году за счет средств колхоза было построено двухэтажное каменное здание средней школы, которая носит имя Ф. С. Королькова. Председателем колхоза, а в последующем директором школы был Владимир Михайлович Змеев. Около школы находятся два памятника: борцам

Память Гражданской войны

Ныне в окрестностях села установлено два памятника на могилах жертв Гражданской войны. Первый из них был поставлен в 1956 году на могиле расстрелянных рабочих из Сарсинского Завода. Фамилии некоторых удалось установить: Огнев Федор Иванович, Королев Алексей Федорович, Бобров Григорий Тимофеевич, Жарков Александр Тимофеевич, Белоусов Иван Михеевич, Штукатуров Николай Павлович. Второй памятник установили на братской могиле, в которой были захоронены 72 человека.

Река Сарс – дорога в будущее

революции 1917 года и воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Ныне в селе имеются: правление колхоза, Дом культуры, магазин «Ивушка», пекарня, детский сад.

На уторах в окрестностях села много клубники, в лесах – дичи (куница, лиса, волк), река Сарс богата рыбой. О животном мире здешних лесов и рек лучше всех может рассказать профессиональный охотник и рыбак Владимир Антонович Замитин, заслуженный деятель культуры РСФСР.

Мартьянова, деревня

В 8 км от села Петропавловска на левом берегу речки Маш стояла деревня Мартьянова. Первооснователем деревни был Мартьян Шестаков, приехавший сюда в 1770-х годах из деревни Мартьяново (ныне Суксунский район). С ним приехали сыновья: Тихон, Филипп, Сарнион (Виссарион? Ларион?) и Николай. Первый дом поставили Тихону. Он был построен одним топором, без пилы, на каменном фундаменте, с бревенчатым потолком. За Шестаковым из тех же мест приехали еще несколько семей: Бахматовы, Кузнецовы, Дьяковы, Крючковы, Прилуковы, Мизевы и другие.

Народ в Мартьяновой собрался трудолюбивый и мастеровой. Кроме распространенных зерновых, картофеля и овощей, сеяли просо и гречиху, лен и коноплю, из которых плели волокна, а затем женщины ткали ткани и шили для семей одежду. Мужчины выделывали шкуры из овчины, шили конскую сбрую и кожаную обувь, катали валенки и занимались пчеловодством. Место для селения было выбрано удачное: его окружал лес, на месте вырубок возделывали поля, рядом протекала чистая речушка, из-под горы в нее впадало множество родников. Напротив деревни, на правом берегу речки Маш, в карстовой воронке образовалось озеро, в котором водились щуки, в самой же речке кроме усанов никакой другой рыбы не было.

землякам, погибшим в
ны. Ныне в селе имеют-
ры, магазин «Инушка»,

села много клубники,
, река Сарс богата ры-
есов и рек лучше всех
ый охотник и рыбак
заслуженный деятель

на левом берегу реч-
ва. Первооснователем
, приехавший сюда
во (ныне Суксунский
хон, Филипп, Сарион
Первый дом постави-
топором, без пилы,
чатый потолок. За
еще несколько се-
и, Крючковы, Прилу-

ся трудолюбивый и
зерновых, карто-
у, лен и конопли, из
ины ткали ткани и
шлевали шкуры из
даную обувь, катали
. Место для селения
с, на месте вырубок
вистая речушка, из-
шков. Напротив де-
карстовой воронке
ь шуки, в самой же
бы не было.

В 1869 году в Мартыановское сельское общество входили деревни Мартыанова (22 двора, 132 жителя) и Нырок (8 дворов, 16 мужских душ). В конце XIX века в Мартыановском сельском обществе проживало 368 человек, в хозяйстве у них было 222 лошади, 342 коровы, 331 овца и 138 свиней.

В начале 1930-х годов организовали колхоз «Путеводная Звезда», в котором было две бригады: в Нырке и в Дубровой. Дома деревни Мартыановой растянулись более чем на километр вдоль реки. Наиболее зажиточные и трудолюбивые крестьяне подверглись раскулачиванию. В двухэтажном доме Константина Бахматова на первом этаже сделали магазин, на втором – детские ясли и правление колхоза, в доме Константина Крючкова разместили школу. В начале 1941 года в деревне проживало 63 семьи, 290 человек. В годы Великой Отечественной войны из Мартыановой на фронт ушло 65 человек, в их числе – три девушки, 33 из них погибли.

В 1960-х годах, при укрупнении колхозов, люди стали разъезжаться из деревни. Постепенно перестали работать медпункт, магазин, клуб и школа. Если в конце 1960-х годов в Мартыановой проживало 205 человек, то в начале 1980-х оставалось только 36 жителей. Хранителями истории деревни были старожилы: Пелагея Максимовна и Анна Корниловна Бахматовы, Мария Савватеевна Шангина.

В конце 1970-х годов исчезли деревни Нырок и Дуброва. Такая же участь постигла и деревню Тавда: в 1869

Была Маша – да не ваша!

Местные жители называют реку по-своему – «Маша» и объясняют: «Ну как же иначе? Ведь река – «она», значит – Маша». При этом они связывают название реки с русским женским именем Маша. По преданию, так реку стали называть потому, что в ней утопилась дочь Мартыана Маша после появления у нее незаконнорожденного ребенка. Трагичную историю с исчезновением (уходом из жизни) девушки «повторяет» и река: между бывшими деревнями Нырком и Степановкой она ... исчезает с поверхности и течет под горой, проделав в ней подземное русло.

А может, корни названия следует искать... в земле, в буквальном смысле слова?

Маш – однолетнее травянистое растение рода фасоль семейства бобовых. Выращивается как продуктовая (крупа, зеленые бобы), кормовая (зеленая масса, сено, силос, солома) и сидеральная (зеленое удобрение) культура. Произрастает преимущественно в странах Азии и в Закавказье.

Неподалеку, в бассейне реки Ай, течет речка Усть-Маш, приток реки Ик.

Река Сарс – дорога в будущее

году в ней было 12 дворов и 96 жителей, в конце XIX века в Тавдинском сельском обществе проживало 183 человека, в 1969 году в деревне оставалось 64 человека.

Седяш, деревня

В долине реки Маш в настоящее время остался еще один жилой населенный пункт – деревня Седяш, стоящая на одноименной речке. Образовалась деревня в середине 1680-х годов. По преданию, первым ее жителем был некий Сейдаш – один из сыновей богатого татарина, жившего на Ирени. У Сейдаша было два брата: Бикбай и Мындыкай. Именем последнего названа деревня Мавлекаева (Мындыкаева, а по-татарски – Мындыкай) на Сарсе.

Длина речки Седяш не более 7 км, в верховьях она пересыхает, поэтому первопоселенцы выбрали место в 2 км от ее устья. Эти места привлекали возможностью заниматься пчеловодством. Поселенцы корчевали лес и использовали его для строительства домов. Окна первых из них закрывались бычьими пузырями. В 1869 году в деревне Седяш было 34 двора, 201 житель и мечеть. В конце XIX века в Седяшском сельском обществе проживало 386 человек, в хозяйствах они держали 101 лошадь, 121 корову и столько же овец.

До революции местных детей обучал грамоте мулла Ибрагим, окончивший медресе в Казани, после смерти его заменил сын Суфиян. Татарская начальная школа (светская) открылась в 1926 году в частном доме. Учили арабскому алфавиту, через полгода был введен латинский, потом перешли на кириллицу. Первым учителем был Аслям Суфиярович Суфияров. В 1930 году построили новое здание школы, в 1932 году она стала семилетней. Во второй половине XX века деревня Седяш была самым крупным населенным пунктом Петропавловского сельсовета: в 1969 году в ней проживало 622 человека, в 1981-м – 454.

шой
так,
(по в
совре
ние:
пунт
рийс
три
Сед

их с
дер
впе
наз
ход

Ад
той
вод
и з
ни
по
Ир
Са
Не
де
зв
ме
ш
М
те
те

Пример появления селения Седяш на берегах небольшой речки не совсем показатель. Исторически сложилось так, что татары и марийцы обычно селились на средних (по величине) реках. География их селений на территории современного Октябрьского района – тому подтверждение: татары (преимущественно) живут в 11 населенных пунктах, расположенных на Ирени, и в 6 – на Сарсе, марийская деревня Тляково также стоит на Сарсе. И только три татарских селения расположены вне рек: Шарাপовка, Седяш и Басино.

Адилева, деревня

Двумя километрами ниже устья реки Маш на обоих берегах полноводного Сарса расположилась татарская деревня Адилева. Образовалась она в 1680–1730-х годах, впервые упоминается в источниках за 1869 год. В основе ее названия лежит татарское личное имя Адиль, которое восходит к арабскому Адил, что означает «справедливый».

Легенда так рассказывает о появлении деревни Адилевой. В XVII веке долина Сарса была дикой, необжитой. Горы были покрыты дремучими лесами, в которых водились медведи, лоси, олени, куницы, белки, лисицы и зайцы, особенно много было диких пчел. По преданию, братья Адиль и Арслан искали хорошее место для поселения. Шли они со стороны Басина. Поднявшись по Ирени, братья перешли в долину реки Сарс. Спускаясь по Сарсу, они остановились на ночлег в устье речки Маш. Ночью Адилю приснился вещий сон, в котором он увидел русскую деревню, стоящую в устье Маша, и услышал звон церковных колоколов. Решили братья оставить это место и пошли дальше по течению Сарса, пока не услышали шум падающей воды. Так они вышли к источнику. Место им понравилось, сначала они сделали шалаш, потом построили небольшую избушку. Занимались охотой, а пушнину продавали в Басино и Кунгуре, откуда

Река Сарс – дорога в будущее

привозили муку, одежду и соль. Так постепенно образовалась деревня Адилева.

В 1869 году в деревне было 22 двора, 90 жителей и мельница. В конце XIX века в Адилевском сельском обществе проживало 233 человека, в хозяйстве у них было: 51 лошадь, 75 коров и 51 овца. В начале 1980-х годов в ней проживало 429 человек.

Ныне деревня строится по обоим берегам реки, расширяется вверх по течению, через Сарс перекинута мосты. В Адилевой есть Дом культуры, магазин, мечеть. Работают животноводческий комплекс и пилюрама. Население занимается охотой, рыбалкой, делает срубы и продает лес в Башкортостан. Деревня Адилева является вторым по численности населенным пунктом Петропавловского сельсовета. Большая часть молодежи остается в деревне, некоторые переезжают в райцентр, где уже существует улица Адилевская.

Сейчас в Адилеву можно попасть, спустившись в долину реки с трассы (3 км) или проехав из села Петропавловска правым берегом Сарса. Во втором случае вы непременно обратите внимание на оригинальную беседку, расположенную на левом берегу Сарса в полукилометре от устья реки Маш. Здесь из-под склона горы вытекает источник минеральной воды. С 1964 года Адилевский источник оборудован: берега выложены камнем, вокруг него сделана ограда, построена беседка. Вода Адилевского источника приятна на вкус и полезна для здоровья. С 1970-х годов отмечают увеличение дебета источника. У руководства района есть идея передать его в частные руки и наладить промышленный розлив воды.

Ниже Адилевой, приняв справа небольшой приток Бокряж, Сарс поворачивает на юг. Ширина его уже достигает 15–18 метров. После деревни Бурцевой в него впадают: справа – небольшая (до 8 км) речка Уваряжка, а слева – река Тана.

Река Сарс – дорога в будущее

Река Тана – самый крупный на территории Октябрьского района приток Сарса длиной 24 км. (Река Кунак, приток Сарса длиной 35 км, протекает в Башкортостане). В устье Таны Сарс проходит через своеобразный «экватор»: половину своей длины – 67,5 км. У истоков Таны в урочище Сенин Хутор находится высшая точка Октябрьского района – возвышенность с отметкой 403 метра над уровнем моря! Она также является и высшей точкой Уфимского плато на территории Пермского края.

Нежилые ныне деревни Русско-Сарсинского сельсовета Усть-Уваряж, Усть-Тана и Бурцева (Подгрива) были основаны в конце XIX века переселенцами из окрестностей Леуна, Урмеи, Таны и Уваряжа.

Уваряж, деревня

В верховьях речки Уваряжки, около автомобильной трассы расположена деревня Уваряж. Образовали деревню около 1850 года переселенцы из села Петропавловского. В 1869 году в Уваряже имелся 21 двор и 109 жителей. В конце XIX века в Уваряжском сельском обществе проживало 317 жителей, в хозяйствах у них было 173 лошади, 280 коров, 173 овцы и 60 свиней. В 1909 году открылось Уваряжское начальное училище.

В 1929 году в деревне организовали колхоз «Новая Заря». Во второй половине XX века в Уваряж стали переезжать жители из «неперспективных» деревень: Усть-Таны (середина 1960-х), Бурцевой и Усть-Уваряжа (конец 1970-х), Сосновки (начало 1980-х). В начале 1980-х годов, когда деревню Уваряж передали из Петропавловского сельсовета в Русско-Сарсинский, население деревни составляло 110 человек.

Род... башкирской тёлки

Название Тана довольно часто встречается на карте мира: Тана – река в Кении длиной 800 км; Тана – озеро в Эфиопии, из которого вытекает река Голубой Нил; Танаис – древнегреческое название реки Дон, в ее устье стоял античный город Танаис.

В 618–907 годах в Китае правила китайская императорская династия Тан, основанная Ли Юанем. А тысячами километров западнее и сотнями лет позже в степях Башкирии кочевал один из тюркских родов по имени Тана, что в переводе означает «тёлка». Итак, Тана – это «река рода Тёлки» или «кочевье (территория) рода Тёлки»?

Тана, деревня

Деревня Тана находилась в 7 км от устья одноименной реки. Местные краеведы предполагают, что Тана старше Русского Сарса и Петропавловска, а во время ее основания ближайшим к ней селением было село Богородское (Арий). В Танае, находившейся в глубокой и узкой долине, рос только овес, другие культуры в этой местности, на высоте 250–320 метров над уровнем моря, просто не вызревали. Население занималось различными промыслами. На первых порах за хлебом на базар в Богородское ходили пешком, проезжих дорог тогда еще не было. По преданию, как-то весной один из жителей деревни по имени Николай возвращался с хлебом домой, но перепутал тропы и заблудился. Танинцы вышли на поиски и, к всеобщей радости, нашли его живым. В память об этом случае осталось название праздника Никола Заблудящий, а не Никола Вешний, как везде.

Во время восстания под руководством Емельяна Пугачева в 1773–1775 годах край этот был уже заселен. Для преследования восставших по приказу царицы Екатерины II местные крестьяне строили тракт, прозванный «Екатерининским». Шел он от Тесяжской дороги через Тляково, долиной реки до деревни Таны. После поражения под Красноуфимском Салават Юлаев с отрядом с Атерского волока прорубался лесами через Тану и Кулгак в башкирские земли. Возможно, путь его проходил через Усть-Маш и Адилеву. В 1869 году в деревне Тана было 48 дворов и 226 жителей. В конце XIX века в Танинском сельском обществе проживало 353 жителя, у них имелось 170 лошадей, 277 коров, 275 овец и 69 свиней.

В середине XX века в окрестностях Таны существовали селения Верх-Тана и Пермяковка в верховьях речки Таны, Баша и Верх-Баша на ее притоке – речке Баша, Лузя в верховьях одноименной речки, притоке Сарса. Все они находились на окраине Петропавловского сельсовета вдоль границы Пермской области. В конце 1950-х годов